
\  |ţ,UN l şi MARŢI 30, 31 MARTIR 1881.

«5\ A B O N A M E N T E L E
K u  Capitală, pe au . . .

, pe 6 luni . .
> pe 3 lnni . . .

St'vii Districte, pe an . . . ,
, , pe 6 luni . . .
, pe 3 Innî . . .

A d m i n i s t r a ţ i a  P a m i . , 1  > t oman IVi*. 7. ANUL AL VI. — No. 71

36 lei; 
18 lei. 
9 M‘. 

40 lei 
20 lei. 
10 tal.

Lamentele se prcmegte la Administraţia. t i m p u l
număr în Capitalii 10 b. 

_ In Districte 15 b.
Redacţia Calea Victoriei ITr. 102.

ANUNŢURI ŞI INSERŢII

Linia 30 litere petit pag. IV. 30 b.
Idem pag. III. 80 ,

Inserţii pag. IV . . .  . 50 »
Reclame pag. III . . . .  1 50 »

Anunţurile gi inserţiile se primesc : in 
Bucureşti, la Administraţia ziarnlnî : in 
Ylena, la binronrile de anunţuri Heinricli 
Sclialek, Wollzeile 12;—A. Oppelik, Stnben- 
stein 2;—Paris, C. Adam, rne CMmence 4 
Compania generală de publicitate O. L. 
Dmibe et C-ic; in Londra, Francfort, 
Berlin, Znrlch şl New-York prin com­
pania generală de publicitate G. L- Dmibe 
et C-ic.

Scrisorile nefrancate nu se primesc. 
Manuscrisele neimpriniate se ard.

Bucureşti, 30 martie 1881

î  Desbaterile intime ale majorităţii a- 

nitra cestiunii ministeriale nu au a- 

[nş pănă acuma la niciun rezultat 

«etic. In cele din urmă întruniri dis- 

jţia a degenerat in dispute foarte vio- 

fcte. In „l’Independance roumaine* 

aim amSnunte interesante asupra ul- 

iei intruniri a majorităţii. Se ştie că 

ii vorba de-o apropiare intre majo- 

late şi grupul liberalilor sinceri. In 

Irunirea din urmă, d. Hasnaş, depu- 

J  de Dorolioiu, a combătut cu vio- 

jhţă ideea unei asemenea apropieri. 

™ Hasnaş a susţinut că liberalii sin- 

ri nu suni un partid de guvernământ, 

că a declarat că atunci cănd aceştia 

11 intra in minister, peste doS-zeci de 

Iputaţi moldoveni liberali ar părăsi 

iineră pentru a nu li siliţi să com­

ită. guvernul. —  D. Mărzescu a spus 

i| cuvintele d-lui Hasnaş nu sunt iu 

port cu sentimentele de concordie ce

Chio, 9 Aprile. — Din causa putrejuuii 

mai multor mii de cadavre sub dărămă- 

mătnille o aşului, a cărui curăţire este 

peste putinţă, Midhad-paşa, spre a prein- 

timpina o epidemie, a otărit [să dărime 

toţi pereţi iernaşi in picioare şi să împră­

ştie materii dezinfectante. Numerul victi­

melor, morţi s’au văniţi, ar fi ajuns, se zice, 

a ţif a de iO mii.

tmm

ibueşte stabilită, intre nuanţele par- 

idului liberal, şi a conchis că cine 

fdbue să formeze ministerul, este d. 

liătianu, dar nu’l poate forma decăt 

j n  persoane ce fac parte din nuanţele 

partidului liberal. Aceasta este părerea 

■are a prevalat. —  D. col. Bibescu, 

«ce-prezident al Senatului, a declarat 

;ţă nu poate primi această opinie de 
Jţăt ad referendum pentru majoiita'ea 

Senatului care, după, părerea d-sale 

feste contra restricţiunii impuse d-lui 

Briiianu de către majoritatea Camerii. 

întrunirea a fost foarte animată. Intre 

pi. Maniu şi Dimancea, Gr. Eliad şi 

«fol. Bibescu au fost nişte vii alterca- 

' giuni. Impresia generală, precum spune 

pai a care ne dă aceste amSnunte, a 

jbst că orice discuţie a majorităţii nu 

a  servi la altceva decăt să probeze 

^putinţa in care se afla majoritatea 

le a da un ministeriu, aşa că d. Bră- 

Banu pănă in fine va trebui să capete 

tila majoritate o cartă albă pentru a 

1 1 fi rma primul minister al regatului aşa 

\ ipum va crede d-sa mai bine.

Camera a terminat, votarea buge- 

1 |«lor pe 1880-81. Camera a votat le 

gea penfru infiinţarea unui minister 

tftră portofoliu, despre care vorbim 

pai jos.
Senatul a vetat legea timbrului şi 

Bjiregistrării, trecută prin Cameră.
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Londra, 9 Aprile. — Şefii a numeroase 

(caso de bancă sau de comerţ au înma 

;iat marcliisului de Hartington un memo 

6 iu prin care cer ca Englitera să ia parte la 

[Conferinţa monetară din Paris.

Roma, 9 Aprile. — Regele a chemat 1 

Wensul pe Preşedinţii Senatului şi Ca­

merei deputaţilor, spre a conferi asupra si 

Naţiunei. Se asienră că d. Farini a refu 

jzat d’a lorma no ni cabinet.

Capitan Francassa anunţă că generalnl 

jCialdini, ambasadorele Italiei la Paris, ’şi - 

dat de misiunea.
Acelaşi ziar primeşte din Londra urmă­

toarea telegramă: «Ambasadorele Franţei 

la Londra, indată ce a primit depeşile cari 

'conţineau declaraţiunile făcute la 6 Aprile 

I in Camera deputaţilor de către d. Cairoli 

asupra atitudinei Engiterei in afacerile Tu- 

t nisului, a intrebat pe lordul Granville dacă 

j declaraţiunile primului ministru al Italiei 

erau esacte. Lordul Granville ar fi respuns 

că d. Cairoli putea foarte bine să facă 

nişte asemenea declaraţiuni, fiind că sunt 

conforme cu inţelegerea ce esistă intre En­

glitera şi Italia.

1 aris, 9 Aprile. — Franţa n’a luat nici 

un angajament cu nimeni in privinţa Tu- 

isului; ea-şi păstrează complecta sa li- | 

bertate de acţiune. Franţa nu doreşte a- 

nexarea Timişului, ci numai să'şi stabilea­

scă acolo preponderanţa.

Beiul din Tunis este încurajat de con­

sulul italian, care ensuşi a redactat prote­

starea beiului contra intrării trupelor fran­

ceze po teritoriul tunisian.

Kowi&i 10 Aprilie. — Regele a primi 

demisiunea cabinetului Cairoli. — Ziarele 

Popolo Romano» şi «Capitan Francassa, 

desmiut in mod absolut ştirea că beiul 

de Tunis ai fi redijat o protestare contra 

intrării Franccjilor pe teritoriul regenţii, 

in urma iutsigaţiunii consulului italian, si 

că numitul consul ar împinge pe beiul la 

esistenţă.

Algeria, 10 Aprile. — Se confirmă nou 

tatea relativă la masacrul misiunii condusă 

prin Sahara de colonelul Flat'rs.

Petersburg, 10 Aprile. — După o deli­

berare de trei ore, tribunalul, însărcinat să 

judece procesul nihiliştilor compromişi din 

(13) Marte contra ţarului, a pronunţat 

o sentinţă prin care condamnă la moarte 

pe toţi preveniţii.

Constantinopol, iO Aprile. — D. Suter, 

supus englez, funcţionar la societatea mi­

nieră din Rasandra, aproape de Salonic, a 

fost ridicat cu femee cu tot de briganzi. 

Femeea a fost liberată. Briganzii cer 15,000 

de lire sterlinje ca să libereze pe d. Suter. 

D Goscheen face demersuri.— D. de Novi- 
koff, ambasadorul Rusiei, a pr sintat Sul­

tanului noile sale scrisori de creanţă.

A se vedea ultime ştiri pe pagina III

Habemus Papam. Cu ocazia des- 

baterii budgetului consiliului de 

miniştri, d. N. Fleva, marele om, a j 

propus insferşit infiinţarea unui 

cancelar pe malurile Dîmboviţei 

care să fie totodată prezident al 

consiliului de miniştri. Am cam 

vorbit pân’acum, mai mult iu bă­

taie de joc, despre Bisiuarck sau 

Cavour al Rom ănie i; ni s a făcut 

pe plac, ’1 avem. Constituţia o 

datorim, după mărturisirea d-lui 

C. A. Rosetti, unei nopţi de in­

somnie a ilustrului Carada (ce 

minunată trebue să fie o ţară a 

cărei lege fundamentală e iscodită 

de Carada?) pe cancelar ’l da­

torim unei fericite inspiraţii a d- 

lui Fleva. om cunoscetor intru 

ale trebuinţelor vechei Ţeri Ro­

mâneşti, care ştie ce va să zică 

cancelar in trecutul nostru isto­

ric, mai ales de descălecatul

ciorilor incoace.

înfiinţarea cancelarului se da- 

toreşte următorului proiect de lege.

Art. i .  Preşedintele consiliului de 

miniştri poate fi ministru fără  "por­
tofoliu. Onorariul sSu in asemenea 

caz va fi ca şi al celor lalţi miniştri.

Onorariul şi cheltuelele de repre­

zentare se vor hotărî prin legea 

budgetară.

Art. 2. Atribuţiunile şi respunde- 

rea ministrului preşedinte r&măn ast­

fel cum sunt regulate şi păn’acum 

de legi şi uzurile constituţionale.

Ce minunată e instituţia Fle- 

vilor pe lumea aceasta! Bietul 

d. de Bismarck a trebuit să bată 

pe Austriaci, să unească Garma- 

uia de Nord, să bată, pe Franceji, 

să unească toată Germania, păs­

trând cu toate astea cele maiin- 

semnate din formaţiunile ei mo- 

narchice, a fost silit apoi de a 

crea organe comune tuturor gu­

vernelor Germaniei, Reichstag , 

Consiliul federal, cancelaria Im ­

periului, şi a trebuit in fine ca el 

să devină şeful acelei cancelarii 

a impgratului geaman, nu a re­

gelui Prusiei, o cancelarie ineăr- 

cată ou lucrări de politică este- 

rioară şi de la care porneşte i- 

niţiativa tutrror legilor ce au

să se aplice in imperiul intreg, şi 

totuşi abia... cancelar sa  făcut. 

D. Brătianu şi-a inceput cariera 

prin a da milioane lui Strousberg, 

nu a lua miliarde de la Franceji, 

prin a pierde o provincie, nu a 

câştiga Alsasul, Lorena, Hano- 

vera, Şlesvigul, etc., şi d. Bră­

tianu... tot cancelar se alege, ca 

şi d. de Bismarck.

Ministru fără portofoliu? Se

vede că nu prea ştiu d-nii din

Cameră, precum nici d. Boerescu 

ce insemnează un ministru fără 

portofoliu. Sistemul unor aseme 

nea miniştri s’au adoptat mai cu 

seamă in Austro-Ungaria, căud 

este vorba sau a se crea o lege 

| J prin eare să se emancipeze intru- 

cătva de sub rasa dominantă o 

naţionalitate, sau cănd o ţară pri­

meşte, inlăuntrul unităţii monar- 

chiei, un regim mai favorabil şi 

oarecum escepţional. Astfel există 

in Ungaria un ministru fără por­

tofoliu pentru Croaţia, care in 

consiliul de miniştri unguri repre­

zintă interesele unei naţionalităţi 

slave şi ale unei ţeri autonome 

ce are ’n dieta ei un propriu or­

gan de legislaţiune. In Austria 

era un ministru fără portofoliu 

pentru Galiţia, reprezentând in- 

tr’un cabinet, ce constitue predo- 

minaţiunea rasei germane, inte­

resele şi drepturile speciale ale 

naţionalităţii polone. In  urmă sa 

numit un ceh ministru fără por­

tofoliu. Cănd e vorba ca coroana 

sau guvernul imperiului să se în­

ţeleagă cu una anume din-tre na­

ţionalităţi, fie cehii, fie polonii, 

fie românii, un om de incredere 

al acelei naţionalităţi e numit mi­

nistru fără portofoliu. Un aseme­

nea ministru are totd’auna o mi­

siune specială, dictată de împre­

jurări.

Ce treabă o să aibă cancela­

rul nostru fără portofoliu ? Să 

ducă muştele Ia apă?

Dar mai ştii ?

D-nii Cariagdi, Giani, Fleva, 

Pherekydis, Calinderoglu, Carada, 

0. A. Rosetti şi Bosnagi-ekim 

formează poate in România o na­

ţionalitate deosebită, care sub ori 

ce ministeriu romănese, are ne- 

voe de-un permanent ministru 

fără portofoliu. Pănă azi am avut 

tot ministerii de resort. De azi 

’nainte vom avea unul, care ’n mo­

mentele cănd nu va tăia bonda­

rilor frunze, se va ocupa in spe­

cial cu toate cestiile lucrative: cu 

interesele lui Strusberg, cu res- 

cumperările, cu impămentenirea 

en masse a Ovreilor, cu coloniza­

rea ţ&rei cu nemţi, cu sporirea 

lefurilor şi eu ahe lucruri şi plă­

cute şi folositoare.

Noi, poporul românesc de plu­

gari, păstori şi prisăcari, am fi 

avut in adever nevoe de un mi­

nisteriu al nostru special : de un 

ministeriu al agriculturii şi dome­

niilor. Am fi avut nevoie in fiece 

judeţ de prăsilă de cai şi cornute, 

de-o ingrijire şi esploatare siste­

matică a pădurilor, de inveţăment 

agricol şi technic, de ridicarea 

din intunerec a adevăratului şi 

singurului popor romănese, a ţera- 

nului. Cine vrea să cunoască na­

tura poporului nostru ar trebui să 

se uite in ţara turcească. Greci, 

Bulgari, Şerbi, toate naţionalită­

ţile se simţeau maltratate de Turci; 

singuri Românii petreceau minu­

nat pe pămentul Turcului şi fu­

geau acolo de fericirile Rusiei, 

ale Romăniei şi ale Austro-Unga- 

riei. De ce? Pentrueă Turculn’a- 

vea guvern, n’avea cod, n avea 

advocaţi şi Românului nu-i trebue 

aeest lux. Dar găsea condiţii ma­

teriale de existenţă, găsea păşun e 

pentru vite şi loc de arătură. 

Dacă pe lăngă acestea işi mai pu- 

tea dura o biserieă şi o şcoală 

primară, să aibă popă bun, das­

căl bun şi câţiva moşnegi cinstiţi 

să-l judece după obiceiele lui vechi 

şi drepte, exigenţele lui publice se 

incheian.

Dar d-nii Fleva, Cariagdi, Ca­

rada sunt alt soiu de romăni. Lor 

le trebue un Cancellarius, un ar- 

chigrammorateus... cam agramma- 

tos. Din fericire, cancellarius in 

semnează in latineşte şi archi- 

grămătic, dar şi... ingrăşat in 

colivie. In acest din urmă inţeles, 

cancellarius se va potrivi poate!

Dăm aci cuvintele roslite in Ca­

meră de d. Al. Lahovari cu ocazia 

propunerii d-lui Fleva, relative la 

infiinţarea unui ministeriu fără por­

tofoliu :

Iată acest discurs :

D. A l. Lahovari.— Domnilor !Depu- 

taţi, Ce se propune astăzi ? Se propune 

pur şi simplu infiinţarea unui al op­
tulea ministru. Trebue să luăm lucru­
rile cum sunt şi să nu facem subtili­
tăţi bisantine. Să nu discutăm daca 
e un ministru in dou8 persoane intr’un 
minister, căci pe acest tSrfim am pu­
tea discuta foarte mult şi aceasta ne- 
ar aduce aminte d>scuţiunile de la 
Bisanţiu, de şi Turcii, din fericire, nu 
ne înconjoară. Să punem lucrul franc, 

neted ; să’l discutăm cum este demn 
să se discute intr’o Adunare ca a d- 
roastră.

Ei bine, voiţi să înfiinţaţi al optu­
lea ministru ? Care este însărcinarea 

specială pe care ’i o daţi? ’I daţi, 
după mine, o însărcinare care nu este 
una ; ’I daţi însărcinarea de preşedinte 

al consiliului separat de orice altă ad- 
minisfraţiuue practică, de orice alt 

portofoliu.

Dar, d-lor, se simte oare aşa de 
mulf necesitatea acestei legi ? Care e 
trebuinţa care se simte in ţară şi in 
guvern de un preşedinte al consiliului 

neav£nd nicio administraţiune sub di- 
ecţiunea sa, şi nejucănd de căt rolu; 

do director, ca ric aşa, al minis- 
teruluiTTJ cheltuială este, orice s’ar 

zice; căci, cănd adăogaţi un ministru, 
mai cu seamă de aci înainte cănd 

miniştri sunt aşa de bine plătiţi, adăo­
gaţi şi leafă, şi diurnă, şi celelalte in­

demnităţi pe cari veţi socoti că tre­
bue să le adăogaţi, mai ales unui pre­
şedinte din consiliu. Să ne punem a- 
cura, întrebarea: pentru ce această 
cheltuială ? Un ministru nou sejereiază. 
Care e utilitatea ? După căt am pri­
ceput din toate discuţiile d v., este că 
d. preşedinte actual de consiliu ar fi 

aşa de încărcat de greutatea condu- 
cerei afacerilor generale ale ţerei, in 
căt o administraţiune a unui portofo- 

foliu special ar atărna prea greu a- 
supra umerilor sei, şi că trebue săi 
desărcinaţi de o asemenea povară. 
Foarte părintească din partea Camerei 
această ingrijire pentru forţele de mun­

că ale preşedintelui consiliului. Insă, 
d-lor,. in principiu, o le^e făcută pen­

tru o persoană este tot-d’auna o lege 

rea; puteţi considera aceasta ca axi­
omă, căci nu instituţiunile şi legile li­

nei ţSri se adaptează unei persoane, 

oricăt de ilustră, oricăt de populară 
ar fi. Terile cari nu au ţinut compt 
de această axiomă s’au căit totd’auna, 

şi nu voiu merge departe spre a vS 

cita exemple.
A doa consideraţiune: Aţi consultat 

d-v. pe primul ministru căruia voiţi 

să'i aduceţi această uşurare, dacă voe- 
şte d-sa să se scuture de responsabi­
litatea unei administraţiuni ministeriale? 

Voieşte d-sa să ia acest rol de simplu 
preşedinte al consilinlui ? ... Voieşte 
primul-ministru această desărcinare pe 

care voiţi să ’i-o faceţi ? D-sa nu este 
aci, şi este ciudat, poate contrariu u- 
sului parlamentar, ca să faceţi ase­
menea discuţiuni cănd un ministru, pe 

care ’l interesează şi ca persoană, şi 
ca şif al cabinetului, fiindcă este o 
lege care priveşte pe şeful guvernu­

lui acestei ţSri, lipseşte de pe acea 
bancă. Eu nu ştiu care este sentimentul 

d-lui prim-ministru, nu ştiu cum va 
privi această lege; dar, in locul s6u, 
eu n aş privi-o aceasta ca un omagiu 
adus persoanei mele; aş privi o mai 
mult ca o atingere ; aşi crede că A- 

| dunarea me socoteşte incapabil de-a
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£-era' un departament ministerial, lă- 
sitndu’mi gloria fUră datorii şi o situ- 
aţiune fSră respundere, cel puţin di­

rectă..
Dar oare noi suntem singurul Siat 

constituţional in . uropa ? Din contra, 
suntem intr'o epocă fericită, in care 

Statele absolute fac escepţiuni.
Ei bine, să ne preumblăm prin 

toate ţerile constituţionale, şi veţi 
yedea că nicăeii nu veţi găsi un pre­
şedinte al consiliului care să nu pri­
mească, pe lăngă onoarea de-a con­

duce un pârlit şi un guvern, şi răs­
punderea unei administraţiuni speciale.

D . A. Stolojan. In Anglia nu are 

portofoliu.
D . Al. Lahovari. Nu ştiţi- ce afir­

maţi, şi dacă aveaţi puţină răbdare 
era să vedeţi că aveam să ve vorbesc 

chiar de Anglia.
Eu pretind că nicăeii nu se gă- 

sesce ceea ce faceţi dvoastră, şi este 
contrariu şi bunului simţ, şi spiritului 

iiisiituţiuuilor constituţionale. Vorbiţi 
de Anglia? Apoi cine este premier, 
cine este şeful guvernului ? Pe cine 
a chiemal Regina ea să formeze ca­

binetul ? Pe d. Gladstone, şi el are şi 
un departament special, are departa­
mentul financelor, care este cel mai 

important in marele Regat al Angliei.
Aşa dar, in Anglia, şeful cabine­

tului are ministerul financelor.
Să trecem in Francii. In Francia, 

şeful cabinetului are ministerul ins 

trucţiuuei publice.
In Italia, şeful cabinetului conduce 

ministerul afacerilor exfe.rne.
In Germania chiar, Principele Bis- 

marck, care poartă pe umerii sei con­

ducerea politicei marelui Imperiu Ger­
man, are un min:ster special, minis­

terul afacerilor străine, şi de curend 

a luat şi ministerul comerciului, şi 

nu ar primi nici odat* ca din mănele 

sale să i se ia această ocupaţi une, 

care face greutatea sarcinei, dar tot­

deodată şi meritul, şi gloria unui a- 

deverat om de Stat.
Şi voiţi d voastră să trataţi pe pri­

mul ministru al d-voastră in alt mod? 
AT«iţl̂ }5.’L daţi-ca unică sarcină pre- 
şedinţa consiliului de miutşui ? Dar 
ce face preşedintele consiliului in sar­

cina sa singură de preşedinte al con­

siliului ? Nimic, căci aici nu are ni­

mic de făcut. Are acolo la preşedinţa 

consiliului un funcţionar, care şi acela 

e un fel de funcţ'onar inamovibil, cu 
care espediază căte-va hărţii, şi pre- 

sidează şedinţele consiliului de miniş­
tri, adecă dă cuveutul celor cari ’l 

cer. La aceasta voiţi d-voastră să re­
duceţi la noi in ţară pe un preşedinte 

de consiliu ? Şi ăncă pe cine voiţi să’l 
reduceţi la un asemenea rol neînsem­

nat ? Pe d. Brătianu, căruia, de şi ad­
versar politic al meu. ’i recunosc emi­
nente calităţi. Voiţi să reduceţi la a- 

ceasta pe d. Brătianu. cănd in Anglia 
un Gladstone, la versta de 70 ani, a 

condus admirabila campaniă care a 
făcut să cadă ministerul precedent con­
servator, care, ca preşedinte al consi­
liului, a condus şi conduce afacerile 
grele ale Marei Britanii, complicate 

cu guvernarea Indiilor, cu aeea a Ir­
landei in mişcare şi a atâtor alte co­
lonii, şi care gerează pe deasupra cel 

mai greu departament al Angliei, de­
partamentul financielor ? Şi d-voastră 
credeţi că in'run Stat atăt de mic ea 
al nostru, cu afaceri atăt de mărgi­
nite, că, intr o ţară atăt de liniscită şi 
de supusă ca aceea in care avem fe­
ricirea de-a trăi, un şef de minister 
nu este capabil de-a gera şi afacerile 
unui departament?

Nu sciu ce poa'e să cugete d. Bră­
tianu de proiectul ce propuneţi, dar 
eu, in locul d-lui, a’şi considera ca o 
ofensă această gloria pe care voiţi să 
i-o daţi. Nu cred, afaj;ă de aceasta, 

propunerea de faţă de nifei o utilitate 
practică. Este aci poate o cestiuue de 
persoane, o cestiune de portofolie; poate 
că d-voastră voiţi să băgaţi in minis- 
tei o peisoanâ mai mult, şi pentru 
aceea faceţi, in loc de şeapte miniştri, 
opt, şi d. Brătianu se sacrifică, pri­
mind a nu face nimic, ea să intre si
acea persoană iu minister. Acestea 
toate sunt nfaceri personale, intime 
ale maiorităţii. Dar, ăncă o dată, nu 

fac legi pentru persoane şi pentru 
imprejurări. Nu este bine mai ales a 
se fiice aceasta astăzi la noi, care
suntem o ţară mică şi care avem

atăţi puţini oameni capabili, să intie- 
buinţăm cel puţin pe acei cari i avem. 

Toţi d-v., ziceţi că d. Bră'ianu este 
un om ilustru, un om capabil, un om 
mare chiar. Avem dar in d. Brătianu 
un om mare, şi d-v., tocmai pe acesta 

nu voiţi să’l lăsaţi să lucreze să si 
desvolte calităţile sale eminente de ad­

ministrator ? Ce folos poate să tragă 
ţara din capacitatea unui asemenea 

om, când d-v. nu voiţi ca el să în­
deplinească sprcini potrivi'e cu cali­

tăţile sale ?
Acum, d-lor, să lăsăm la 

persoana pentru care faceţi 

lege şi să mS pun pe un 
ral.’ Să zicem că nu aveţi aci pn-

o parte 
această 

terem ge-

hn ori

ne.~. -- ,.
vinţe personale, că nu este o cestiune 
de combinaţiuni trecătoare ca toate 

combinaţiunile care nu se basează pe 
concepţiuuile generale şi eterne ale 

unei (firi, şi să zicem că este o idee 
mai filosofică, că voiţi să faceţi această 
transformare in guvernul nostru fără 

preocupaţiune de persoană şi de îm­

prejurări ale momentului. Ei bine, cine 

va fi acel minisiru fără o ocupaţi une 

specială ?
Mai intăiu primul-ministru 

ce partit ar fi, presupune tot-d’a-una 

a fi capul partidului de la putere, ceea 

ce va să zică omul cel mai_ insemnat 

din acel partit. Apoi, acel ministru, pe 

care voiţi să'l puneţi ca preşedinte al 

consiliului fără portofoliu, nu va avea 
altă osteneală de căt pe aceea de-a şi 

primi lefa şi diurnele regulat. Din douS 

lucruri unu l: Ori acel ministru nu va 

avea nimic de făcut, şi atunci noi nu 
trebue să înfiinţăm asemenea sinecure ; 

ori va face tot, şi aceasta n’o voim, 

n’o voim nici noi, nici ţara, nici Cous- 

tituţiunea, nici Majestatea Sa Regele; 

căci, daca el va face tot, aceasta va 
fi in contra spiritului Conslituţiunei 

noastre in contra usurilor constituţio­

nale de cari vorbiţi in proiectul de 

lege; este un pericol, căci nu trebue 
intr’o ţară care se guvernează prin 

representaţiune naţională, să creaţi 

aceste personalităţi exagerate de oa­

meni indispensabili şi de salvatori ; 

asemenea creaţiuni au perdut liber­
tăţile in toate ţerile din lume, că,ci 

această personalitate va reduce pe

ceilalţi miniştri la rangul de direc- 
• • • ’ l . 

tori ai sSi, fiind că acest preşedinte

se va ocupa de toate ministerele, ceea 
ce este in contra spiritului Constituţiu- 

nei noastre. Un ministru, intr’un regim 

consti'uţional, un şef de cabinet, este 

egal cu eeilalţi, este «primus inter 

pares“, dar nici de cum o persoană 

care să absoarbe in direcţiunea sa ad- 

ministraţiunea tuturor departamentelor. 

Această creaţiune, acest fel de func­

ţiune fără specialitate, care se vede 

vede la ţări altele de căt ţările libe­

rale, se numesc viziriat in Turcia, 

se numesc cancelari in alte ţări, de 

şi acolo nu este absolută puterea lo r; 
dar noi nu putem să ne găndim nici 
la viziriate, nici la cancelari

Prin urmare, preşedintele de consi­
liu nu poate fi de că t: ..primus inter 
pares,“ şi d*ca d voas ră, sub pretex­
tul de-a nu ’i da nimic, ’i daţi totul 

sub această formă, atunci mergeţi in 

contra spiritului Constituţiunei noastre.

Pentru aceste motive, vă rog să nu 
croiţi haine uriaşe, chiar daca am a- 

vea pe uriaşul care să imbrace ase­

menea haine, căci asemenea uriaşi ’i 
am avea poate intr’un mod întâmplă­
tor, ci să faceţi haine pe talia oame­
nilor distinşi, capabili, dar de o capa 
citate cum ar fi un Bismarck in Ger­
mania, sau cum credeţi că avem la 
noi iu zioa de astă-zi un om de ase­
menea talie.

Conchid zicănd să vă mănţineţi in 
spiritul Constituţiunei, să urmaţi usu­
rilor constituţionale ale tutulor ţărilor 
şi să lăsaţi un minister constituţional 
sub preşedinţa celui mai insemnat 
dintre miniştri, dar să nu erei aţi in a- 
ceastă ţară nici cancelari, nici viziri, 
hind că nu avem nici legile, nici u- 
surile noastre pentru asemenea lu­
cruri.

t im p u l

plică astăzi la ora 1 d. am., sub p re te n ­

ţia M. S. Regelui.

Spania va stabili in curend o legaţiune 

in Bucureşti.

Azi sosesc la gara Tergovişte remăşiţele

ere ii erai ului Gliica. o

M. Sa Regele inspectează astăzi bata­

lionul de cadre al regimentelor de do­

robanţi.

Ieri a fost a şept a adunare generală 

a acţionarilor societăţii de asigurare^ „Ro­

mânia*'. S’a aprobat raportul consiliului 

de administraţie asupra cestiunii afacerilor 

de la 1 Ianuare pană la 31 Decembre 

1880; raportul comitetului ceusorilor şi al 

direcţiunii generale; incheerea socotelilor 

şi fixarea beneficiului anului 1880 ; fusiu- 

nea societăţilor «Dacia» şi «România», 

sub firma „Dacia-Romănia"; contopirea 

statutelor vechi ale societăţilor „Dacia" şi 

„Romania“ ; s au ales trei licuidatori : dd. 

O. Atanasiu, Stoltz şi N. loanide; trei 

membri in comitetul de revizuire şi un 

supleant: dd. prinţul Stirbey, G. Filipescu, 

Leon Manuach şi supleant Cerlenti.

Ieri a sosit in capitală delegaţia urbei' 

Galaţi, spre a felicita pe M. M. L. L. R. R 

Ea este compusă de d-nii : G. Mihailescu, 

fraţii Vărlan, fraţii Antachi, fraţii Nica, 

Agemoglu, Isnc Lobel, Lambrinidi, Q. A- 

tanasin şi Enache Mitache, toţi mari pro­

prietari şi mari comercianţi.

M. M. Lor I-au primit ieri la amiazi. 

In capul delegaţiunei se afla d. Vărlan, 

primarul Galaţilor, care a iutimpinat pe 

M. M. Lor cu o alocuţiune potrivita oca­

ziei.
De aci delegaţia s’a dus la cameră, un­

de a felicitat pe d. Preşedinte al Consi­

liului şi pe d. Preşedinte al Adunărei. A- 

poi s’a coborit la Senat, unde a felicitat 

pe Pr. D. Gliica, preşedintele acestui 

corp. Discursurile, pline de elocuenţă, a- 

tăt la Cameră căt şi la Senat, au fost 

rostite de d. G. Mihăilescu.

Mercuri, 1 Aprile, la 10 ore dimineaţa 

incepe a funcţiona in toată ţara serviciul 

„Casei de economie", sub garanţia Statu­
l u i . --liegea acestui-nou servieiu ' public

este promulgată in „Monitorul oficial", No. 

12 din 16 Ianuarie, şi regulamentul ei in 

No. 242, din 28 Octobre 1880. Atăt le­

gea cat şi regulamentul sunt reproduse in 

intregul lor la finele fie-căruia libret al 

casei de economie. — Pentru sumele de­

puse pe seama ca’ei de economie, se boni­

fică depunătorilor 5 la sută (cinci pentru 

fiecire sută), dobândă pe an. — Toate ac­

tele privitoare la casa de economie sunt 

scutite de impositul timbrului şi inregis- 

trărei.

IN F O R M  A T IU N I

La serbătoarea incoroaării Regel 
rol I se zice că va asista şi 
al României.

_ ui Ca­
prin ţul regal

Academia Română va ţine şedinţă pu-

Asasinarea lui Paul I.

Nimeni n’a acuzat pe Paul I că arfio- 

trăvit s’au ar fi pus pe cineva să otrăvească 

pe mama sa; dacă insă Catarina ar fi pre­

simţit moartea sa, de sigur ar fi restur- 

nat pe fiul sen de pe tron. Asupra acestui 

punct, toată lumea este d’acord, şi Paul, din 

prima zi a domniei sale incepu să lucreze 

caşi cum ar fi fost convins despre aceasta. 

El disgraţiâ pe amicii mamei sale şi che­

mă la putere pe ai sei. El aşteptase co­

roana trei-zeci şi patru de ani, temendu-se 

necontenit că mama sa o va da nepotu­

lui ei (chiar fiul lui), marelui duce Alec- 

sandru. Paul era un prinţ de un spirit des­

tul de stricat, care’i făcuse bizară situaţiu- 

tiea lui cea falsă la curtea mamei sale. Se 

citează despre el o mulţime de lucruri, ce 

nu sunt departe de nebunie. Intr’o zi or­

donă ca vorba lawko, baracă, să se pună 

pretutindeni iu locul cuventului francez ma­

gazin, care începuse a se introduce in co­

merţ ; el zicea că comersanţii aveau bu- 

tice, şi numai el singur, ea suveran, avea 

magazii. El a pus pe soldaţi să poarte pă­

rul impletit in coadă şi pudrat, şi a trimis 

fie-carui regiment un model de coadă, de 

perciuni şi micj beţigaşe spre a şi faCe pe­

rul cârlionţi. Acestea au făcut pe Suvarow 
sa zica: ,P„,ira fdzei.ilor nu este iarbă de 

puşca, perciunii nu sunt tunuri, şi cozile

,SUnt baiouete- .Suvarow fu disgraţia .̂ 
pentru acest cuvSnt. el era m1 mai, J

m s atul major rusesc. Acesta a fost 

deabea începutul; iu curend Paul I visă că

tni r v  lacleazr‘’ || acest vis deveni pen- 
tu, toata curtea sa o realitate, cănd ,e auzi

marele duce Alexandru va fi arestat 

imperateasa mama sa va fi in te r n a ş i  

uce Nicolae va fi proclamat de

prinţ moştenitor. Atunci conspiraţiunea ge­

neralilor şi a oficerilor gardei, ce fierbea 

ascunsă dela venirea pe tron a lu iP au lI. 

prinse consistenţă. In fundul grădinei de 

de vară, pe malul drept al canalului Fon- 

tanca, unde mai inainte fusese vechiul pa­

lat de vară, locuit de imperateasa Elisa- 

beta el pusese să se zidească un gigan 10 

edificiu, numit Palatul Mihail. Faţada sa 

era de coloarea trandafirie a mânuşilor 

prinţesei Gagarin, amanta Ţarului, Paul 1 

venise să locuiască această casă, cu toata 

familia sa, la finele anului 1880. Iată cum 
un diplomat, acreditat atunci la Curtea Ru­

siei, dcscrie moartea acestui imperat al Ru­

siei, după un memoriu asupra revoluţiunn 

ruseşti dela 12|24 Maiu 1801 •
, Conjuraţii, in seara dela 11|23 Martie, 

erau la masă la unul din şefii lor, şi cu 

această ocazie n’au cruţat vinurile tari, 

spre a imbărbăta pe unii dintre ei. Apoi 

toţi s’au adunat la generalul Talysin, unde 

Palhen a sosit cel dm urmă, adresând a- 

sociaţilor sei câteva cuvinte pline de vi­

goare şi de convingere; după aceasta, s’au 

separat spre a lucra după cum se inţele- 

sesară. Generalul Talysin se duse la casar- 

ma gardei Preobrajenskoi, şi sub pretext că 

au isbucnit tulburări in oraş, puse să ia 

armele un batalion, comandat de Talbanof. 

Acest batalion plecă fără zgomot la nord 

de Cămpul lui Marte, trecu podul din faţa 

otelului Rivas, apoi traversă grădina de 

vară, spre a împresura palatul Mihail. Insă 

acolo se putu recunoaşte, cum soarta im- 

perielor depinde cate odată dela impie- 

iurările cele mai neînsemnate. Teii betrăni 

din grădina de vară serveau noaptea de a- 

zil la mii de cioare. Cănd trupa inainta 

la această oră neobicinuită, aceste paseri de 

reu augur umplură aerul de ţipetele lor; 

şi sgomotul, astfel produs, fu aşa de mare, 

că oficerii, cari comandau detaşamentul, se 

temură să nu deştepte pe’ imperatul. Com­

plotul n’ar fi reuşit intr’adever, dacă steaua 

lui Paul i-ar fi permis să se pună la si­

guranţă ; şi cioarele din grădina de vară 

ar fi câştigat atunci in istorie aceeaşi ce­

lebritate, ca şi gâştele Capitoliului. In tim­

pul acesta, Palhen luase disposiţiuni spre 

a se apropia de palat din partea > Perspec­

tivei*. El trimise acolo căte-va detaşamente 

de călărime, caii se uniră cu batalionul 

gardei Preobrajenskoi. Densul insă nu veni 

la palat decât după ce se determinase to­

tul. Cei-l-alţi conjuraţi il acuzară apoi că 

a întârziat dinadins, spre a profita de mo­

mentul cănd ar reuşi afacerea, iar dacă 

n’ar isbuti, să poată juca in faţa lui Paul 

rolul mântuitorului. Palatul era păzit, in 

acea zi, de un batalion din garda Seme- 

nowskoi, ce ocupa părţile exterioare şi ma­

rea gardă, pe cănd garda interioară şi per­

soana imperatului era confiată unui deta­

şament din garda Preobrajenskoi, coman­

dată de locotenentul Marin. Cănd batalio­

nul lui Talbanof ajunse in vederea pala­

tului, acest ofiţer se adresă la trupă intre- 

bănd’o dacă vrea să’l însoţească intr'o în ­

treprindere periculoasă, pe care o face spre 

mântuirea imperiului şi naţiunii. Ea res- 

punse afirmativ, fără nici o întârziere. A- 

tunci trecură şanţurile pe glieiţă, desar- 

mară sentinelele exterioare ale batalionului 

Semenowskoi, fără ca ele să fi făcut Vre-o 

resistenţă, şi trupa, destinată să intre in a- 

partamentul imperatului, ajunse acolo prin- 

tr’o mică scară invertită, avend intrarea 

spre o grădină. Acest detaşament se com­

punea din trei fraţi Zulof, din generalul 

Beimingseu, generalul Csicserin şi dintr’o 

mulţime de oameni necunoscuţi, ca Man- 

zurof, Tatarinof, Ieşvel, cari, in timpul a- 

cestei nopţi teribile, se distinseră prin în­

drăzneala lor. Prinţul Platov Zubof şi ge­

neralul Benningsen se duseră la iatacul 

imperatului, făra a intelni nici un obsta­

col ; cu toate acestea, la intrarea in iatac, 

chiar pe pragul uşei, dormea husarul ca- 

merii imperiale. Acest credincios servitor în­

cercă să opună oare-care resistenţă. Trebui să 

cedeze forţei şi după ce primise căte-va lo­

vituri, fugi să cheme ajutor. Un ofiţer de 

ordonanţă a imperatului călăuzea pe con­

juraţi şi intră cu ei in dormitor. Prinţul 

Zubov şi generalul Benningsen erau in 

mare uniformă, cu pălăria in cap şi cu 

spada in mână. Eî se apropiară de patul 

imperatului şi 'i ziseră : ,Sire, sunteţi a- 

restat!» Imperatul se sculă şi zăpăcit ii 

întrebă: ce voesc de ladensul. E i repetară 

aceleaşi cuvinte, declarăndu’i că trebue să 

abdice la coroană şi apoi să fie liniştit. Prin­

ţul Zubov şi ofiţerul de ordonanţă se în­

dreptară atunci spre poartă ca să cheme 

pe cei-l-alţî conjuraţi, şi astfel Benningsen, 

pentru căte-va minute, se afla singur lângă 
imperatul, care tăcea, aci roşind, aci în­

gălbenind de furie: .Sire, i zise el, o să 

ve uci â. cată să ve resignaţi a subscrie

W S

un act de abdicare...* In acest momej 

diferiţi ofiţeri pătrunseră in cameră. |a|| 

profită de acest moment spre a sări j 

d ’n pat. Unul din oficeri il apucă de gj 

dar imperatul, smnlgendu-se din mana lţ 

fugi să se pună după o tablă pusă in fa 

sobei, şi căzu. Benningse i strigă ăncă 

dată: «Sire, nu ve încercaţi a resista, '• 

vă perdeţi viaţa ! . . . “ Dar imperatul, sc 

lăndu-se, se îndreptă spre o masă, unig 

erau tot-d’a-una la disposiţiunea sa a 

multe pistoale încărcate. In momentul col I  

mulţimea conjuraţilor se arunca asupra 1|] 

se auzi zgomot la uşă. Era un ofiţer, cal 

urmat de un detaşament, venea să pi fl 
mească ordine dela Benningsen, care’i zi * 

să păzească şi să apere intrarea. In ti] 1 

pul acesta conjuraţii, indrăsnind a pu a 

mănile lor sacrilege pe persoana suveraa| 

lui lor, trântiseră pe Paul la păment. It 

vel, tătar de origine, a fost cel d’ăntăi B 

care a ridicat braţul regicid asupra it||i 

peratului. Paul, in urma unei resistenţe de 

tul de viguroase, fu in fine invins, tiil 

şi apoi sugrumat cu eşarpa unni ofiţer d ’! 
regimentul Semenofskoi, numit Scariati'4 

care comanda garda dela scara paiaţa]#; 

Sf. Mihail."

Ş T IR I D IN AFARA

Irlanda. — Din Irlanda încep a s<Jl 

iarăşi ştiri neplăcute. Liniştea nu e ănc* 

restabilită in acea nenorocită ţară. (■ 

doisprezece districte a trebuit să se mL : 

rească numSrul agenţilor poliţiei. La’w  . 

moşie din comitatul Mayo s’a intSmpl^t 

o serioasă incăerare, şi cu această ocazii 

au fost împuşcate douS persoane şi m i  

multe au primit răni grele.

Portugalia. — Se telegrafiază din Mi®*' 

drid ziarelor vieneze, că la Oporto, 1 

Portugalia, ar fi isbucnit o mişcare repr|r 

blicană. Insurgenţii s’au baricadat in te;»*' 

tru. — O depeşă, sosită mai tărziu spun in 

că unii din tulburători au fost arestaţii ' 

alţii au fugit.

Grecia. —  Din Londra se anunţă, fi 

ambasadorii au făcut cunosut la A ten. sl 

printr’o notă, resoluţiunile in privinţa frotfnl 

tierei greco-turceşti. Această notă anulea: sfl 

decisiunile conferinţii din Berlin şi rec<‘5l 

mandă ambelor părţi să primească granill t 

cea nouă. Se crede, că in cursul acesţ-fe 

septămăni chiar , conflictul greco-tur s« | 

va termina.

Serbia. —  Ziarul *Istoc,, adecă Orierl 

tul, declară, că Serbia nu poate remănej| 

in urma României. Istoria Serbiei o ir" 

dreptăţeşte mai mult ca să se proclamtl 

de regat de căt Romănia. „Istoc" cer i  

de la guvern să pregătească şi pentr f 

Serbia acest eveniment. Prin acesta s’|j| 

încerca amiciţia Austro-Ungariei, ale căr<‘l 

interese n’ar suferi intru nimic.

Dunărea, — »Diritto* spune , că i: î 

opt zile se va intruni iară,i Comisiunei'i 

dunăreană europeană sub preşedinţa coj! 

misarului italian. Ziarele ausriace observril 

dupe accum că >Romănia va avea ocaziuni li; 

să arate, că doreşte a fi o bună vecină imji 

Austriei, incetănd de a combate comisiu ii 

nea mixtă sub preşedinţa austriacă.*

Tunisul. — Mai toată presa europeanijlJ 

se ocupă eu cestiunea Tunisului. Foiltij 

turceşti cam aţiţă in contra Franţei. EU I 

zic că beiul va găsi aliaţi in Italia şi An- l i 

glia. Franţa nu poate viola tractatul dirjj 

Berlin, care a garantat integritatea impe­

riului otoman, din care Tunisul face parte,, 

In cazul cănd Franţa ar ocupa acest te-l 

ritoriu turcesc, Poarta va apela la ajutorul! 

celorlalte puteri semnatare.

C r o n i c a

Apele Dunării şi Oltului, debordând cuţ 

o furie intensă, au inundat mai toată lunca 

de pe ţgrmul stâng, aşa in cât, amenin-.1 

ţănd viile şi semănăturile, tind a trece 

peste şoseaoa portului, ceea ce ar aduce 

nu numai intrerupţiunea comunicaţiunii, 

dară şi o pagubă insemnată, intru căt e 

ştiut că numai acea imperfectă aşternere 

cu pietriş din anul trecut a costat aproape 

100,000 franci.

La aceste păgubi, zice , Desroltarea* 

din Turnu Măgurele vom fi expuşi tot- 

d’a-una, daca nu se va face numitul dig 

pe marginea acestor riuri ; dară se va 

vedea că atunci se va seca «sursa, aşa



I tul ui ‘ travaliu» ce se reinoeşte intr’un 

m |periodic.

itcuţiunile şi «ginciurile pentru plata 

(fibuţiunilor, urmîuidu-se pe o scară 

i|ă in judeţul Teleorman contra ser- 

I contribuabili rurali, aceştia ne mai 

ij se vede nici un mijloc de plată, 

\j Isit refugiul peste graniţă. Ast-fel, in 

le a de 20— 21 ale curentei, locui- 

piarin Marusca şi Auton Gheorghe 

rilJdin comuna Flămănda, au fugit 

1 ,Desvoltarea‘ , in Bulgaria pe un 

fere ar fi avut la îndemână.

|să se mai zică că finanţele statului 

in t înfloritoare !

u e v is t a  Z i a r e l o r

omânul" face elogiul situaţiu-

iTuoastre budgetare pretinzând că, 

i patru ani numai de adnainistra- 

guvernului radical, s’au resta- 

; pe deplin fînancele, astfel că. 

itul României vine astăzi ime- 

după creditul celor mai puter- 

şi mai avute state ale Euro-

uanu St., 

ilnescU Gr., Teclu

«inele Public" constată că o de- 

plizare ne mai cunoscută pănă 

e intinde cu putere in ţară, is- 

creditul, sdruncinând cu desă- 

Jre  buna-credinţă, aducând ne-

Ipanţa in transacţiunile particula- 

linriurind in mod funest asupra 

ravurilor publice. — Dac’acest fe- 

|en ar fi accidental, daca n’ar 

la relaţiuni intime cu sistem? gu- 

pativă, presa l’ar semnala in trea- 

i fără să facă dintr’ănsul o ces- 

ge importantă. —  Din nenorocire, 

ţl are un isvor mare: esemplul e 

| de la cârmă. — Nemulţumiţi cu 

jlitatea majorităţilor p-irlamenta- 

icorifeii partitei dominante nu sca- 

ihici o ocaziune pentru ea i na- 

Jeri suplimentare'să facă a se scoa 

idin urne până şi cei mai obscuri 

i tnai piperniciţi copii de casă ai 

pr Rosetti-Brătiann, după ce că 

i  i-l-alţi, mai răsăriţi, au fost de 

jj|pj nainte îmbuibaţi şi chivernisiţi 

ffliil/oane. Abia se declară vacant 

i ţ e  un colegiu in cameră, şi inda- 

agramaţii, nulităţile sunt scoase 

Bveală din oficina foaei oficioase, 

ti Prefecţii nu se mai adresează 

pisterului de interne ca să le de- 

ne candidaţi oficiali, ci creaturi 

jecte ale clicei, — se adresează 

bului clicei şi d'acolo pornesc com­

orile patriotice, tertipurile bizan- 

ţ, viţiarea regimului.
(Ce-";' demoralisare poate fi mai 

J Ire de căt aceasta pentru opinia 

C>.J plică; ce ironiâ poate fi maia raa- 

pentru naţiune, de cât a’i-se a 

bea in faţă cuvântul de „suvera- 

|fate“, ear in fapt a fi speculată

-A
jm o d  nedemn prin dictatura ce- 

31 f doui capi ai sectei roşie ?! Sis- 
ijmă moralizătoare este aceasta 

it ast-fel are să urmeze noul regat 

României?!

România Liberă * arată că multe 

Ht relele de cari suferă societatea 

■Lnănească.
(Ele se măresc şi adănc se inră- 

li'*1 [cinează, cu căt vremea trece, şi 

r:;1i dănsele nu ne ingrijim. Procla- 

j f lp r e a  Regalităţii ne găsesce intr’o 

5» 1 iare bolnavă ; corpul nostru social, 

Intuit de ignoranţă şi de lenevie, 

| î mişcă prin salturi convulsive, 

'rebue să-i dăm sănătate şi căt se 

;;s;'Şpate mai multă pulere d’a cugeta 
| d’a munci. Alt—fel bucuria coroa- 
I  ti regale ş’a primirii noastre la

macii Al., Urechiă A. V., Aurelian P. S.. 

Bacaloglu Era., Brânză D., Fălcoia 

Felix I., Gliika Ion, Stefă 

N., Vasici P.

Sub-preşedinţa D-lui Ioan Ghika.

Şedinţa se deschide la 2 ore*

După ce d. preşedinte declară sesiunea 

generală a anului 1881 deschisă, d. B. [P. 

Hasdeu. ocnpănd locul de secretar general, 

citeşte, in numele delegaţiunii, raportul a- 

supra activităţei Academiei, de la închide­

rea sesiunei trecute pănă astăzi :

„Domnilor colegi,

„îndeplinind sarcina de secretar general 

in cursul anului expirat, me .yed chiămat 

a ve aduce la cunoştinţă mersul Academiei 

de la închiderea sesiunei generale prece­
dente.

«I. încep prin a împlini trista datorie 

de-a constata dureroasa perdeiv suferită de 

institutul nostrn prin moartea celor trei 

colegi: ilustrul A. T. Laurian, din secţiu­

nea literară, Andreiu Mocioni, şi Iosif Ho- 

doş, din secţiunea isterică.

„II. In privinţa repausatului coleg Pa- 

piu Ilarian, Academia şi-a îndeplinit sa­

cra datorie de-a rădica un monument fu* 

nebru acestui neuitat luptător pentru şti­

inţă şi naţiune. Venerabilul nistru coleg 

D. G. Bariţ, care a bine-voit a se ins St­

ei na cu aşezarea monumentului, va puteâ 

să ne dea lămuriri mai amăuunte in a- 

ceastă privinţă.

„III. Tu cohformîta'ie cu art. 85 din re­

gulament, veţi avea a statua asupra pri- 

mirei Tegâ’tuluf de 25,000 lei, făcut Aca­

demiei de către repausatul Teodor Veisa. 

Cred oportun a supune apreciărei d-voas- 

tre,' cu această ocasiune, necesitatea modi­

ficării al. 3. din acel articol, care mărgi­

neşte pe delegaţinne, in lungul interval 

dintre clone sesiuni, la primirea numai pro­

vizorie a donaţiunilor iu numerar, ceea ce 

ir putea expune pe Academie la eventua- 

itatea neplăcută, dacă un donator in via­

ţ i  ar insista ca darul să fie primit defi­

nitiv.

IV. Biblioteca Academiei s’a înavuţit 

in cursul anului, intr’un mod considerabil- 

atăt prin cumpărături din cele 3,000 lei, 

prevăzuţi in budget, pe căt prin schimburi 

cu alte societăţi inveţate şi mai cu seamă 

prin bogate daruri. A. S. R. Principele de 

Valdeck şi Pyrmoiit, ca semn de înaltă suve­

nire pe care ’l-a lăsat’o Academia din tim­

pul căt petrecuse in cipitala Romăniei, a 

donat, pe lăngă altele, un exemplar com­

plect din marei enciclopedie franceză. Con­

sulul romăn din Florenţa, D. Civelli, ne-a 

trămis in dar mai multe pnblicaţiuni de o 

eseenţiune tipografică adeverat splendidă. 

De altă parte, ministerul instrucţiunei pu­

blice din Francia, ne-a trămis o foarte în­

semnată colecţiune de opere, relative mai 

cu se m ă  la economia politica industriala 

D. Emile Picot a oferit Academiei o ra­

ritate bibliografică de prima ordine: Cate- 

chism românesc cu)litere latine al lui Vito 

Pilnzio, de li 1677, din care a fost cunos­

cut pănă acum numai exemplarul de la 

Berlin, consultat pentru prima oară de co 

leg ul nostru D. Kogălniceanu. In fine 

neobositul in sacrificii D. D. A. Sturdza 

a reversat şi in anul trecut asupra colec 

ţiunilor Academiei tesaure nepreţuite; nu 

numai tipărituri rarisime, ca Historia cri­

tică a lui Katona sau Heraclide Despota 

de Sommer -, nu numai manuscripte de 

extremă valoare, ca codicele Măhăceanu al 
cu texturi romăne de la 

numai nouă adau 
dar 

de

K slavo-romăne,

8e află şi ptibli- 

insărcinat D. O-

•glasa celor nobili 

IKntecul lebedei.

ar putea deveni

lui Popa Grigore,

1,600, şi anterioare; nu 
suri la cabinetul nostru numismatic; 

încă un archiv intreg, ca să zicem aşa 

crisoave şi acte originale 
romane şi relative la Romănia, incepenc 

din secolul X1Y, un archiv care urmeazî 

ificat şi merită pe deplin o des 
afară de simpla listă

n
Jh

ACADEMIA ROMANA 

Proces-Verbal No. 1-

căinţa din sesiunea generală a anului 

1881, ţinută in zioa de 10 Martie.

Membrii presenţi : Alexandri V., Cara- 

iani I., Hasdău B. P., Maiorescu T.. Cbţn- 

scu N., Roman Al., Sion G., Bariţ G., 

louescu N., Maniu V., Melchisedec P. S. S., 

”■ jfi Episcop, Odobescu Al., Papadopolu-Cali-

a fi clasi 
cripţiune serioasa 

ce se va publica in anale.
„V. Academia, precum ştiţi, a prim 

sub ’auspiciele sale publicarea preţioasei 

colecţiuni documentale a repausatului Eu 

doxin Hnrmuzachî, in condiţiunile stabilite 

prin voinţa testatorului şi in marginile 
prevgzute de budgetul Statului. Tipănrea 

tomului IV din documente e deja foarte 

înaintată, iar volumul II din Fragmente 

ediţiunea originală germană, este aproape 

gata.
„Din publicaţîunile proprii ale 

miei, a apărut la lumină textul complec 

din Psiltiria lui Coressi, formând tomul 

după care vom urma comentarii, şi ^glo 

sarul in tomul II. Această importantă lu 

crare, executată in conformitate ca deci 

siunile luate in anii trecuţi, nefiind pr 

vezută in budgetul. curent, datoria contrac 

tată va remănea in sarcina noului budget

„In aceeaşi situaţiuue 

caţiunile cu cari a fost 

Jjbescu, adică pe deoparte: reproducerea 

ravileî celei mici ,de la Govora, din anul 

. ’ Preonm ?i volumul Vf, din operele 
principelui D. Cantemir, conţinend Istoria 

ieroglifică şi Compendioium logicae ; fiind 

amendoue deja tipărite in întregul lor, n’au 

fost msă- date in public din causă că D. 

edit;ir are a le însoţi cu notiţe critice şi 

glosare pe cari inci nu le-a putut termina, 

iar pe de altă parte Viaţă sânţilor Var- 

laam şi Ioasaf, tradusă de logofătul U- 

<inşto Năsturel, din Fereşţi, la 1643, şi 

volumul VII din operele cantemiriane, co- 

prinzend: Constantinii Cantymirii, adno- 

tation s criticae, şi o parfe din corespon­

denţa lui D. Cantemir ; acelea sunt acum 

in curs de tipărire şi vor aoare succesiv 

in urma celor mai sus insemnate.

„Din corpul Analelor a eşit la lumină 

‘ Dacia înainte de Romani» de D. Gr. 

Tocilescu, făcend parte din tomul X, sec 

ţîunea II. Din Anilele pe anul 1880, vo­

lumul proceselor-verbale şi volumul me- 

morielor şi discursurile de receptiuue sunt 

aproap • terniiua e fiind tipărite deja 54 

coâ le diu. cele d’ăutei, şi 66, de coaie diu 
cel-alt.

„In şedinţa de la 9 Ianuare, hotărindu- 

se ea interesantele observaţiuni meteorolo­

gice ale membrului corespondent St. He- 

pites de la Brăila să se publice intr'o bro­

şară separată din causa necesităţei unui 

format mai mare de căt al Analelor, se 

ascenptă in • această privinţă aprobarea 

voastre.

„VI. După dec’siunea luată în sesiunea 

enerală precedinte s’a o.omisionat şi in 

arte s’au adus instrumentele necesare pen­

ii aşezarea ă doue staţiuni meteorologice, 

115 la Tărgu-Jiului şi eea-altă la Oâmpu- 

Lung.

„ V II. Trec la procesele pecari am avut 

mai avem incă a le susţinea.

„Judecata cu epitropia bisericei Sf. Vi­

neri, pentru moşia Satul-Nou, s’a câştigat 

a 7 Marte curent Academia a şi inca- 

sat suma ce ’i se datorea de 9,901 lei, 43 

bani. Suntem datori recunoscinţă vetera­

nului legist d. Bozianu, membru onorar alO
cademiei. care a bine-voit a pleda in fa- 

oarea institutului nostru.

„Procesul cu d. V. Constantinescu, pen- 

ru legatul repausaţului V. Mateescu, s’a 

ăştigat la curtea de apel, mai remănend 

msă adversarului dreptul de-a recurge la 

inalta curte de casaţie.
Procesul intentat de de-mult d-lui Const. 

Zappa, şi pe care ’l cunoaşceţi din sesiu­

nea generală trecuta, se află şi acum pen­

dinte dinaintea tribunalului de lalomiţa.

VIII. Din Analele cari vi se vor pune 

la disposiţiune, veţi avea ocasiunea de-a 

censtata ca in şedinţele ordinare din cur­

sul anului s’au citit mai multe lucrări sci- 

inţifice şi s’au desbătut diferite cestiuni 

importante, dintre cari voiu aminti aci mai 

cu seamă doue :
„Anticităţile Dobrogei, atrSgend cu drept 

uvSnt atenţiunea şi solicitudinea Acade­

miei, s'a discutat modul de a le culege şi 

le supune unui studiu serios, cu care 

scop in şedinţa de la 19 Septemvre, anul 

trecut, s’a şi ales o comisiune, compusă 

din d'uii Kogălniceanu, Hasdeu şi Stefă- 

nescu, spre a merge la facia locului, cănd 

or găsi un moment mai prop.ee» 
„Nesuficienţa şi inconvenientele de tot 

felul ale localului actual al Academiei ne- 

a preocupat in curs le mai multe şedinţe 

şi comisiunea ad-hoc ce se alesese in şe­

dinţa de la... ve va comunica o schiţă de 

proiect in privinţa clâdirei unui edificiu 

pecial, care să întrunească in sine mai 

multe institute de cultură naţională.

„IX. Pentru premiele anuale ce sunt a 

decerne in această sesiune, şi anume

Acade

Este, zice Cosmos , o mare arbore 

al cărui port este majestuos, şi ale cărui 

ramuri produse s’arondiseză si formează 

specie de umbrelă; el infloresce pe an 

de două ori: prima in Ianuarie şi Febru­

arie, secunda in Iulie şi August : sunt un 

fel de ciorchini de flori lungi, d’nn galben 

ca pucioasa şi d'un miros agreabil. Rădă­

cina esfe acoperită de ochi şi de muguri 

cari se desvoltă la cel mai mic contact 

cu aerul, producSnd atăt a plante plante 

uoui. S’a numerat pănă la o sută trei­

zeci de lăstari la un sîngur arbore. După 

un timp de patru ani, salcămul dealbata 

se face un arbore magnific care poate fi 

cu folos exploatat; cu căt cine-va ’l 

taie, cu atâta produce lăstari cari cresc 

atunci prea aproape unii lângă alţii, dau, 

fie lemne de construcţiune prea bune, 

prea drepte, şi proprii pentru lucrări de 

căruţărie, fie un cărbune de prima cuali- 

tate. — ,Desvoltarea» —

Un corespondent dispărut. — Prin Lon­

dra se vorbeşte şi acum de un corespon­

dent al ziarului „Times1?,, dispărut deja 

acum trei ani. El scrisese mai multe arti­

cole despre atentate, bombe şi dinamită, 

lăudăndu-se că este iniţiat şi in secretele 

celor mai insemnate societăţi oculte. Nu 

mult după aceasta corespondentul a perit 

şl uiuieni nu i-a mai dat de urmă. Secre­

tul l’a iughiţit!

PROGAMUL

ALERGiRILOR DE CAI DIN BUCUREŞTI

întrunire de primă-vară 

Duminecă la 17 (29) maiu 1881 la orele 2 p. m

Sub iualtnl patronagiu al M. S Regelui

şi sub direcţiunea Societăţii de incu- jj 
rajare.

I.

Premiul M. S. Regelui, alergare cu 

garduri pentru armăsari, iepe şi jugani 

de orice etate şi de orice proveninţă 

aparţinend proprietarilor români sau stră­

ini stibiliţi in Romănia. Distanţa 2000 

mstri, 5 garduri do 3 ' j2 picioare înălţime, 

intrarea 150 lei, retragerea pe jumătate 

dacă este declarată pănă la 7 (19) maiu 

12 ore din zi. Greutatea după verstă.

Premiul I* — Un obiect de arta, oferit 

de M. S. Regelui.

Premiul II. - 500 lei.
NB. Această cursă se va alerga la urmă 

la 4'h ore.

II.

La orele 2. Alergarea militară, pentru 

armăsari, iepe sau juganiy de orice Terstă 

şţ de orice proveninţă, apirţinănd ofiţeri­

lor armatei romăne, incălicaţi de către 

proprietari sau de camarazii d-lor. Dis­

tanţa 2000 metri, intrarea 50 lei.

■ Premiul I .—1000 lei oferiţi, de ministe­

rul de resbel.

Premiul II.— Intrările.

III.

La orele 2’[2. Premiul societăţei de in

La 3'Ij ore. Marele Premiu al Jochey- 

Clubului, alergare internaţională pentru 

armăsari şi iepe pur sănge, de ori ce etate 

şi de ori ce proveninţă. învingătorul e de 

reclamat pentru 4000 lei, dacă aparţine u- 

nui străin. Caii străini de reclamat pentru 

preţul dn 4000 lei, poartă greutatea regle­

mentară după versta lor, pentru fie-care 

1000 lei in sus uu adaus de l'u  kilogra­

me, osebit de adausul de greutate fprescris 

le art 21.
Distanţa 3000 metri. Intrarea 200 lei 

etragerea pe jumătate dacă este declarată 

nainte de 7|!9 Maiu la 12 ore din zi.

Premiul I.—3500 lei; Premiul II. - 500 

e i; Premiul III.—200 lei.

VI.

La 4 ore. Premiul subscriptorilor 300 lei. 
alergare pentru armăsari, iepe sau jugani, 
le ori ce verstă şi proveninţă. Invingătr- 
ul devine de drept proprietatea subscrip- 
orilor, in schimbul celor 3000 lei afectaţi 

pentru aceasiă cursă. Sorţii vor decide in 
urmă pe proprietar. Distanţa 3000 metri, 
utrarea 50 lei. Greutatea reglementară.

Calul sosit al doilea va primi intrările.

VII.
La 4 ore. Alergare militară pentru că- j 

lăraşi (trupă), alergare de iuţeală, , intra- 
ea liberă. Distanţa 1500 metri aproxi 

mativ. Caii trebue să fie proprietatea că- 
ăraşului. Caii, a cărora talie nu va trece 

peste 14 pumni, vor avea la plecare un a- • 
vans de 20 metri asupra celor-l-alţi. <’a- 

pur sănge nu este admis. Călăraşu,' 
trebue să înfăţişeze un certificat al coman­
dantului de escadron, care să declare că ca- 
ul aparţine călăraşului, el va coprinde sem- 
nalemeutele calului.

Seria I-a voluntarilor'de doi ani, pre­
miul unic: un object de artă de valoarea 
de 300 lei, oferit de Societatea de incura- 
giare.

Seria II călăraşilor recrutaţi.

Premiul I.—250 lei.
„ II.—150 
„ III.—100

Inscripţiunile se vor primi pănă la 17 
Aprilie, 12 ore ziua, conform art. 11 din 
regulament la Secretariatul Jockey-Clubnlui 
Calea Victoriei No. 109.

La 14 maiu orele 12 din zi, inscripţiu­
nile nu vor mai fi primite chiar plătind in 
trarea.

Premiul al II-lea in ori ce alegere se 
va; da cănd 3 cai vor concura. Preminl al 
IlI-lea cănd vor concura 5 cai. Un cal 
poate alerga singur intr’o alergare, insă 
pentru a primi premiul trebue se facă UOOO 
metri in 2 minute şi 45 secunde, 3000 me­
tri in 4 minute şi 3500 metri in 4 minute , 
şi 50 secunde. _

Cursele de Toamnă vor avea loc la 27 
septembre şi 4 Octombre anul curent.

curajare. 

Ş

alergare pentru mănzi şi manze

marele premiu Năsturel; premiul Heliade, 

emiul Lazăr, s’au presentat 12 con-şi pre
transmis lacurenţi, ale căror opere sau 

timp comisiunei respective.
De asemenea s’au inaintat comisiunei 

ad-hoc trei;manuscripte, presentate la con­

cursul publicat” pentru cea mai bună tra­

ducere din Pliniu Junior.
„Regretăm că nu s’a înfăţişat nici de 

astă-dată veri-un concnr-nt la premiul 

Năsturel, seria A, de 5,000 lei, pus la con- 
despre sufixul licid 1, r.

(Va urma).

de 3 şi 5 ani, născuţi şi crescuţi in Ro- 

măuia, înscrişi in Stud-Bookul Juk'*y-Clu 

bnlni romăn. Distanţa 2000 metri, intrarea 

150 lei. Retragerea pe jumătate, dică este 

declarată înainte de 7 (19) maiu 12 ore 

diu zi. Greutatea după verstă.

Preminl 1.— 3000 lei.
■ I I .- 500 lei.

IV.

oferit de D. Şte­
fan Petrovici Armit.

TEATRE-SPECTACOLE-CONCERTE

T e a t r u l  N a ţ i o n a l .  Azi, Luni 
compania dramatică, sub conduce 
rea celebrei artisle Giacinla Pezzan 
Gualtieri, va representa „Gindiia“ ; 

Măne, .Marţi, Ipenfru a doua oară, fee­

ria :
sandri.

„Sinziana şi Pepela* de Alee-,

La 3 ore premiul d 

gare pentru armăsari şi

curs pentru tesa

V  a r i e t ă ţ i

Salcămul dealbata, arbore originar din 

Noua Holandă se pare a fi uă acqu.siţiune 

preţioasă.

primă-vară, aler- 

iepe, de ori ce 

etate şi de ori efe proveninţă. învingătorul 

de venzare pentru 1500 lei, dacă aparţine 

unui străin nestabilit iu Romănia.—Ori co 

cal aparţinând unui proprietar romăn sau 

unui străin stabilit in Romănia, care va 

fi declarat de venzire, (in caz de a câş­

tiga) pentru acelaşi preţ, va beneficia de o 

descărcare de 3 kilograme.
Această deelaraţiune urmează a se face 

o dată cu inscripţia calului. Învingătorul, 

daca este de venzare, va fi pus in licitaţie 

publică, un cuart de oră după alergare.

Proprietarul calului are dreptul de-ii 

eoncura, prisosul inse aparţine fondulin 

curselor.
Distanţa 2500 metri. Intrarea 150 lei, 

retragerea pe jumătate, dacă este decla­

rată înainte de 7 (19; maiu 12 ore din zi.

Premiul I.— 2000 lei.
II, _  Intrările pănă la concu­

renţa de 500 lei.
Greutatea reglementară.

Jalnica familie, C o s t a  F o r o  

pătrunsă de cea mai mare durere pen- 

Iru pierderea mumei lor

ELEN A  C0STA-F0R0
m vSrstă deJ88 aui, incetănd din viaţă 

istăzi luni 30 Vurent v£ roagă pe 

toţi amici şi cunoscuţi a asisla la ce- 

emonia funebră ce va avea loc măine 

marţi la 4 şi jum. p. m. iu Cimitirul 

Şetban-Vodă (Belii).

Rudile şi amicii ce nu vor fl pri­

mit la timp invitaţia, vor bine-voi a 

considera aceasta ca invitaţie.

ULTIME SCIRI
Cagliari, 10 Aprilie. — Ziarul *Aveni r 

di Saidegna publică telegrame următoare:

Ţw»iis, 10 Aprilie., — D. Roustan, con­
sul general al Franţeî a comunicat beiu­
lui o nolă a guvernului francez priu care 
anunţă hotărîrea sa de a ataca pe Ki'Ur 
miri. Beiul a re^puns că e tet-dauna des­
tul de puternic ca să repriuieze pretinsele 
agresinnî ale Erumirilor şi să pedepsescă 
pe culpabili. El deplânge procedura Fran­
ţei şi protestă în caşul unei violări a gra­
niţei tnuisiene de către trupele t aoceze, 
aruncând responsabilitatea asupra Franţeî 
faţă o ii Europ'iS şi cu Turcia.



«-S-LA MAGAZINUL

P E T R A C H E  I O A N
H a n u l  Ş e r b a n - T o  d ă  2 1 - 2  

a u  S O S I T  

TOT FELU L D E  A RT IC O LE  D E  POST PRECUM :

H a lv a  de A .id r ia n o p o l, MelcT, Ic re  de C he fa l in ceara So-

sesc în continud : S tr id ii, tot felul de verdeţuri din Constant.no-

pol, A ngh in a re , P ă tlăg e le  roşii, Conopide, M azăre  şi to t  fe lu l  

de a rtico le  p riin ăvS ra tice .

Afară de acestea magazinul se află asortat>ai mult ca ori când, cu tut ce 

priveşte specialitatea sa.

p r e ţ u ir il e  f o a r t e  r e d u s e

LIBBA11IA UNIVERSALA

L e o n  A l c a l a y

Depoul geueral pentru toata Româ­
nia de dicţionare Th. Codrescu ̂ se a- 
flă la această librărie, tot odată mai 
recomandă următoarele cărţi:

G. M. Antonescu. Dialog Romăno- 
francez lectură facilă pentru studiul 
limbei franceze fr. 1 50 b.

Noul metod practic pentru studiu 
repede şi facil de limba franceză 1-50.

Th. E. Ciocanilli. Principie de gra­
matica franceso-romănă. Metodă prac­
tică pentru a studia cu lacilitate pri­
mele elemente aie limb. franc. 1-50.

ALIMENTUL COPIILOR
Pentru în'ărire» copiilor şi a personelor slabe de pep t, s tom ac , 

aafi atrase de clorosă, a ie m ii l ,  cel mal bun ş? mal plăcut dejun este 
R aca lio u t al a ra b ilo r , aliment nutritor şi reconstituant, prepaiat de 

D e langren ie r la P ar is . (A se teme de contrafaceri).

Deposit în România în t6te farmaciile principale.

DE V EN ZA R E
pe moşia Basarabia 
proprietatea d-lui 

doctor Greceanu, judeţul Suceava, lângă 
gara Dolhasea se afla de venzare 200 făl­
ci, adică 450 pogoane pădure bătrână ste­
jari, lemne bune pentru tranverse şi chi- 
ristea, doritorii se pot adresa la d-nu ge­
neral S. Mânu, calea Victoriei No. 212, 
sau direct la propietar.

T A M A R  I N D I E N mcT
roii i r»Ki COSSÎIPATIILOR
u n lL L U IN  şi Hemoroidelor 

şl cel maî plăcut purgativ pentru copil 

G r x * i l l o n  jPA.ru. 27, rue rambuteau, Parii,

La Bucaresci: la d. Ziirner, Brus, O vess». 
ai in tSte farmaciile.

« f T  I j A

a g a z i n u l  d e  d e l i c a t e s e
AU G0URMANI)

X3ST O-IR-A-IsTH) H O T E  ILj B R O F T

Câ

SOSESC CONTINUU U RM ĂT OARELE  P R 0S P A T C R I

Icre tescuite dulcî, Icre de chefal, Icre de 

Hom arzi, H ie l afumat.

B R IN ZET U R I

Icre proaspete, 

. S trid ii

Ştul
' l i

Brie, Bondon, Brănză de Olanda, Camembert, Coulonnier, Crea 

de Olanda, Ementaler, Fontino, Gorgonzola Gervais, Gournai, In! 

perial, Mont d ’or, Roquefort, Strahiro, Permezan.

C Ă R N U R I

/

Şunci de Găscă, Şunci ferte, Şunci 

M ilano, Bolonia, L ion, Ari, G a lan tin i 

p-ras trufe. Muşchi de vacă, L im b io ’

ASO RT IM ET  C O M P LE C T

crude, Salam de 

de pasăre, Pate 

de bivol, Cărnaţi.

Verona §  ».a 

de F o i» Im

31 »BTu 
i r

In tot felul de băuturi fine, Ceaiuri caravane, Chocolaterii, fruc t» !1) > 

candite, Fructe pentru Desert.

PRECIURILE m o d e s t e  ş i  s e r v ic iu l  p r o m p t .

Cu stimă MOfîEANU.

V ERIT AB IL

e e s e e s # e e s e # e # s # e s e e e j i e e s e s € H i

opticau, succesorul iş 
Lhaer

EAU a LLEMAITDE
COMPUSA de LESEUR

Acestă apă face a dispare petele ro-j 

şiî, împedică sbârciturile şi albeşte pelea.
La Paris, la D-nu Gastellier parfu- 

meur, No. 4.7, rue de la Chausce d'Antr.'
Deposit in Bucureşti la farmacia d-luî 

C. W. Ziirner, la d-nu Appel et C-ie ’ 
şi la foţi coiferi parfumeori.

E v a s
contra reumatismelor, a catarurilor 
durerilor, ranelor, băuturilor de la 
de la picioare ete. Deposit cen­
tral la Paris, rue Neuve 40 şi in 
toate farmaciile St. Merri.

LECT1UNI de limbele romănă, ger- 
niauă, franceză şi de alte 

objecte de studiu, pentru copii şi persoa­
ne mai inaintate, se dau de cătră un băr­
bat şi o damă. Strada Vămii No. 6, ca­
mera 3.

A T E L I E R  P E N T R U  I M I T A T I U N I  D E  B R I L A N T E
I^iiudat la 1873 in Viena.

După silinţe de mai mulţi ani ate- i înalta nobilime şi casele cele mai a- 
lierul susnumit a reuşit să aducă imi-| vute au făcut uz de imilaţiunc spre mul- 
taţiunile pănă la o perfecţiune, incăt j ţămirea lor, căci juvaerurile veritabile, 
sunt egale cu briliantele veritabile ini un capital fără procente, se inlocueşte 
lucire şi jocul colori lor, in tărie se prin iu itaţiuni, d. e. bijuterii de 10,000 
deosebesc numai cu puţine grade şi! fl. costă la mine cel mult 120— 150 fl. 
numai cunoscătorii, după o examinare I Eu dau cercei de 15—50 fl, inele 
minuţioasă, pot distinge diferinţa. îmi- grele de dame şi cavaleri cu una sau mai 
taţiunea nu pierde niciodată luciul, multe pietrii cu 15—30 fl. nasturi cu 
despre care garantăm! Lucrarea se 6—10 fl de nou fason cu 2 5 fl. ace cu 
execută după fasonul cel mai nou, ele- i 8—15 fl. broşe cu cercei cu 30— 200 fl. 
gant, caşi brilantele veritabile. j cruci cu 25— 75 fl. medalioane, cruci-

Atelierul este unicul in Europa, recu- onix. broşe-onix de aur curat sau lucra- 
noscut de bărbaţii cunoscători şi pre-! te in aur cu i5 - 50 fl. brăţare (argint 
miat cu 11 distincţiuni (in argint şi aur), j aurit) cu 15—5o fl. brăţare (aur) 3O—80

fl. ace de pSr, stele cu 10— 3o fl. Biju­
terii de fantezie după desemn 75—250 
fl.— Toate objectele sunt lucrate in 
aur veritabil 56 proba şi ornate cu 
brilante şi pr-trii scumpe neveritabile 
Obiectele se trimit de mine acasă f&ră 
dificultăţi pentru cel care comandă.—̂ 
Dacă uu convine objectul sau se cre­
de că nu merită preţu1, sunt gata a 
inapoia suma indată ce mi s’a retri­
mis objectul. Rog dar pe înalta nobi­
lime şi onor. public să se adreseze la 
subscrisul cu încredere şi garantez pen­
tru o discuţiune strictă. Se caută a- 
genţi solvabili pentru a-ceastă firmă.

Singurul agent general, casă de comisiuni 
Eu ftisnisez brilante, forma cea mai nouS şi mai eftină.

A .  C  A b e l

şi export, Viena, Rothenthurmstrasse No. 11.

Casa „MENU#

VINDECARE ASICURATA '.J '

Mealgrene, dureri nevralgice şi rheft 
tismaleinele, bruţări, indngetore, cej|U 
de picior. Calea Victorii 60.

Medalie d’or a l Exposition Univer: 
de Paris 1878

H2WH g M D f  OSVB
BREVETAT S. G. D . G.

Singur aprobat de kci 
viia Nat. de medicit
Prin mijlocul Gazogal 

Brit, astăzi atăt de cunru 
’şi prepară cineva singui ia  
dată şi cu foarte mici i da 
tueli, escelenta apă de $ 9  
şi diferite alte beuturi iait 
zoase, precum Vichi, LM 
limonada gazoasă vin Uf 
mos, etc.
Aparate de 1, 2, 3, 4 ^  1 

butelii. Prafuri pentru 1,!
4 şi 6 butelii. MONDOLOT fiul, ingii 
fabricant. Fabrica, 72 rue de Chat( 
d’eau, Paris. Deposit in Bucureşti lajli 
macia F. W . Ziirner, şi la principalii flj 
macişti.

lipi O A M E N I L O R  E P U I S A T I
SAU '

S L A B I T I I

l n  u rm a  m u lto r  eccese a le  ju n e ţe î, re com andam  usag iu

PICATURILOR REGENERATRICE
ALE

D- r u l u i  S A M U EL THOMPSON
Paris, rue St. Lazare. 11.

Orl-ce flacon care nu va purta semnătura d-luî „Gelin“
pnarmacist se va considera ca contrafăcut.

Depositul în Bucuresct la pharmaciile Zurner, Risdorfer,
Brus, ete.

~------ -----------------

Catarrhulfi, nădufulO, 
sufocatianea ii t<5te b<S- 
lcle organeloru respira- 

•■r, 3fr.

V fndecat© la rnornin* 
tu ehiaru cu hapurila 

. . w ■— antinevralgic©, alt
d-rului Cr«nler. Ptatul 3 fr., cutia, in Francia.
NEVRALGIESB p a i J L

H IXix va mai cădea Î &i-nl I
N n  va mai fi m a triţa !

Garanţie infailibilă prin

L O T I U N E A  R O M A N A  F E R U G I N O A S A
Dedu-ată AA. ll- Regale_Dornnul şi D6mna Românilor 

«  -inventată de I ^ e o i t  coafeur.

5  Si“g“ ul dT silcr , lr; .  « *«>  u » Jet.ii.5 42. Calea Victoriei 42,-BucurescI şi
Q .  . 14, Strada Mare 14.— Brăila.

50 bani

LA PROGRES
42 CALEA V IC T O R IE I 4» 

BUCUREŞTI

D.URSESCUCOIFFEUR ROMAN
Are onoare a recomanda publicului Ca­

pitalei magazinul seu, montat dnpă si­
stemul eel mai modern, cu un asortiment 
bogat de parfumerie, poraade, cosmeticuri, 
săpunuri, per, şi toate articolele privitoare 
la toaletă. In acelaşi timp, in scop decon- 
curinţă, are preţurile următoare;

PENTRU CAVALERI
Tuns
Ras..................... ....
Frizat ...................................
Tăiat barba . . . . . .
Fricţiune, p.........................
Champoigne ammeain'.
(Curăţitul capului cu duş).

PENTRU DAME 
Coafura de z i u ă ....................

| n . . . . .

n v mireasă . . . .

SALON SPECIAL 
Anunţă iu acelaş timp că numai in Ma- 

g'zinul seu se găsesce renumiţi apă pentru 
curăţitul mătreţei Lotion Roumaine, dedi­
cată Alteţei Sale Regale Domni'orului 
Carol I. Preţul flaconului 3 fr.

Ca Eomăn, subsemnatul speră intr’o vi- 
sită numeroasă, asigurând că publicul va 
n pe deplin mulţumit.

D Ursescu

0 fr.

12

J SIKOPU ş. V IN II de  D U SAET
CU LACTO-PHOSPHATU DE CALCB

—  t  < s t-o » o -i---- --
Aceste prepăraJinnJ svnlu singurite care au aeroitu Mediciloru Spitaleloră din Porii 

pentru consta'ama prttprietăţiloru reconstituitore 
Anli-ai'.emice şi dijeatice a-le Lactu-Phosp/uituluî de calcd.

E L L E
Copiilor!) p a l l j l ;  
l la c h it lc l lo r  i ;
F e te lo r ă  t in e r e  care se dtsvoltă; 
F e m e li lo r â  d e lic a te  ;
D o ic ilo r ), pentru favorizarea şi imbo 

găiift-a la p 'e lu î;
- Convalescen.ilo ril;

B 'it r ă n ilo r i i  s la b i i l ;

- i-

DEPOS1TLLU OENKRALU :

C O N V IN  E :

in  M a la d ii le  de p e p td ; 
in  D ig e s tiu n ile  laborios*# ; 
in  In a p e te n c iâ ;
in  t6 te  m a la d iile  care %% traduofl prin 

S lib io lu n e  §i Perderea  fo rje lo rO ; 
in  F r a c tu r i  pentru reoonstituirea 6s<a 

se loru;
in  C ica trIsaU nnea R in i lo r ă ;

Cassa GRTMAULT et C'*, 8, rue Vivienne, Pari*

ln  streinul ate in principalele PJiarmacii.

G.M ANDREA architect are ono- 

rî j  0retlce de architectură fScute in

“ S  ,lrada F ,s-
8  o r e  d im i n e a ţa .

* J fo » r ,h , A'. Lu(er>us ^

toate zi-

■ V I ^ T X T L  L T J I  O - .  S E C 3 - T J I 1 T

TONIC Ş I FE B R IFU G IU

Acest vin inlocueşte cu avantagiu toate preparaţiunile de quinquina. — El 
este un tonic puternic, zice d. profesor Bouchardat, membru al academiei de 
medicină din Paris, luat inainte de prănz, facilitează digestiunea. — Vinul lui 

. oeguin este de un ajutor puternic, fie ca fortifiant in convalescenţe, sără-' 
cia săngelui, sleire de puteri, slăbiciune de bătrâneţe, anemiă, pereeri de a- 
pe 1 , digestiuni grele, etc. fie ca intiperiodic pentru a tăia frigurile şi a le per-; 
veni întoarcerea.

PAPIS, FARMACIA G. SEGUIN. 378, RUE SAINT-H0N0RE, 

eposit in Bucureşti la d-nii farmacişti Zurner, Risdorfer, Brus.

Avis Domn ilo r Medici.

CM maî bun romedlfi pe» 

■> ■ r a m  lru cur*,'1*lr*» Guturaiului, 
• J l l C l  f jjl ■ Tusei MSgSr.Bc!, In-

z  . t ' t r 1"""- -  - • - î S

Medalia Sccietaţei Sciinţelor industriale la Paris.| 

j LIPSEASCA PE R lî ALBI?

U E L A M O « E !\
T1NCTURA ESCKLLINTA A P ER ILO R  A L B î î '

a D. DIGQUEMARF, aîne j
CHIMISTE l a  r o u e n  (Francia) 1 

|F)a vapseste numai de cat periî aibif ai 
capului şi al barbei, fara neci un pericol, 
şi fara miros desagreabil, Ea este recu­
noscuta superidra tutulor tinctureîor în­
trebuinţate pena asta ţ}i.

Deposit in principalele magasinc d e  p a r f u m e r ie .m


